XLII Ogoélnopolski Mtodziezowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy
Etap powiatowy - Chetm 09.03.2014

TEST WIEDZY - SZKOLY PODSTAWOWE

Ponizej znajduje si¢ test, na napisanie ktorego masz 60 minut. W kazdym zadaniu tylko jedna odpowied?
jest prawidtowa. Po rozwigzaniu testu wybrane odpowiedzi uwaznie przenies na kartg. Pamigtaj, Ze na karcie
nie dopuszcza sie wprowadzania poprawek.
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Powierzchnia wojewodztwa lubelskiego wynosi 25 122 km?. Ile wojewoddztw zajmuje mniejszy
obszar?

A) 10 B) 11 C) 12 D) 13

Wojewodztwo lubelskie nie sgsiaduje bezposrednio z wojewddztwem:

A) matopolskim B) mazowieckim C) podkarpackim D) $wietokrzyskim

Jakie miasta wojewodztwa lubelskiego, oprocz Chelma, majg w herbie niedzwiedzia?
A) Zamos¢ 1 Putawy C) Radzyn Podlaski i Lukow

B) Biala Podlaska i Lukéw D) Parczew i Bilgoraj
Architektoniczny symbol Lublina to:

A) ko$ciot Dominikanow C) Brama Grodzka

B) wieza trynitarska D) Brama Krakowska

Zespot patacowo-parkowy w Koztowce nalezat do rodu:

A) Potockich B) Zamoyskich C) Czartoryskich D) Radziwittéw

Gdzie miesci si¢ Dyrekcja Poleskiego Parku Narodowego?

A) w Urszulinie B) w Zatuczu Starym  C) w Brzeznie D) w Sosnowicy

Jaka rosling objeto ochrong w rezerwacie przyrody ,,Stawska Gora™?

A) dziewigcsil beztodygowy C) dziewigésit dtugolistny

B) dziewigésit poptocholistny D) dziewigésil pospolity

Jaka nazwe nosi dgb w Hniszowie, jeden ze znanych pomnikow przyrody powiatu chelmskiego?

A) Bartek B) Dominik C) Bolko D) Kazimierz

Ktory z wymienionych rezerwatéw powiatu chetmskiego nie jest rezerwatem lesnym?

A) Bachus B) Siedliszcze C) Liski D) Serniawy

W ktérym roku powstat Strzelecki Park Krajobrazowy?
A) 1983 B) 1988 C) 1993 D) 1994

Najwieksze stanowisko Inu ztocistego w Polsce znajduje si¢ w rezerwacie:

A) Stawska Goéra B) Wolwinow C) Zmudz D) Bachus
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Jaka czes$¢ powiatu chelmskiego zajmuja obszary chronione?
A) 32% B) 42% C) 52% D) 62%

W powiecie chelmskim najdalej na potudnie wysuni¢ta gming jest:

A) Dubienka B) Ruda Huta C) Sawin D) Wojstawice

Z ilu gmin sktada si¢ powiat chetmski?
A) 14 B) 15 C) 16 D) 17

Jaki gingcy zawod promuje Jarmark Pawtowski?

A) kowalstwo B) mtynarstwo C) rymarstwo D) garncarstwo

Ile kondygnacji ma wieza w Stolpiu?
A)3 B) 4 C)5 D)6
Kiedy Mikotaj Uhrowiecki wybudowat zamek obronny, ktorego pozostatosci mozna obejrzeé

w Sielcu?
A) I potowa XV w. B) koniec XV w. C) potowa XVI w. D) koniec XVI w.

Klasycystyczny patac wybudowany w XIX w. przez Ossolinskich i Woronieckich znajduje sig:

A) w Rejowcu B) w Kaniem C) w Dorohusku D) w Srebrzyszczu

Kopiec ziemny w Wotkowianach po§wigcony jest pamigci:

A) Zomierzy AK C) Jozefa Pitsudskiego

B) Tadeusza Kosciuszki D) Powstancow Styczniowych
W herbie Sawina widnieje:

A) drzewo oplecione przez weza C) tarcza

B) panna na niedzwiedziu D) rycerz na koniu

Daniel Romanowicz przenidst stolice swego ksigstwa do Chetma:

A) z Drohiczyna B) z Halicza C) z Uhruska D) z Wilodzimierza

Ktora rocznice uzyskania praw miejskich obchodzit Chetm w 2012 roku?
A) 580 B) 600 C) 620 D) 720

Najstarszy zabytek architektury Chetma (z poczatku XVII w.) to:

A) Bazylika p.w. Narodzenia NMP C) Cerkiew p.w. Sw. Jana Teologa

B) Brama Uscitugska D) Kosciot Reformatéw p.w. Sw. Andrzeja Apostota
W dawnym Instytucie Maryjskim (XIX w.) w Chelmie miesci si¢ obecnie migdzy innymi:
A)SPnr5 B) SP nr 10 C)ILO D) IV LO

Kiedy na Gorce Chetmskiej zbudowano dzwonnice?

A) Ipotowa XVIIIw.  B) koniec XVIII w. C) | potowa XIX w. D) II potowa XIX w.
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Na oftarzu Bazyliki p.w. Narodzenia NMP w Chelmie znajduje si¢ cenne antepedium
przedstawiajace hold rycerstwa Jana Kazimierza przed obrazem MB Chelmskiej po zwycigskiej
bitwie pod Beresteczkiem. Z czego je wykonano?

A) z miedzi B) ze ztota C) ze srebra D) z brazu
Wejscie dla zwiedzajacych do unikalnych na skale Europy chetmskich podziemi kredowych
znajduje si¢ przy ulicy:

A) Lubelskiej B) Lwowskiej C) Kopernika D) Sw. Mikotaja

Muzeum Okregowe w Chelmie (obecnie Muzeum Ziemi Chetmskiej) zatozyt:

A) Kazimierz Janczykowski C) Edward Luczkowski

B) Zenon Wasniewski D) Wiktor Ambroziewicz

Na Osiedlu ,,Zach6éd” w Chelmie znajduje si¢ pomnik generata:

A) Wiadystawa Sikorskiego C) Gustawa Orlicz-Dreszera

B) Jozefa Zajaczka D) Zygmunta Bohusza-Szyszko

Na placu dr Edwarda Luczkowskiego w Chetmie, obok pomnika Niepodleglosci rosnie okazate
(ponad 15 m wysoko$ci) drzewo. Ten pomnik przyrody to:

A) jesion wniosty C) mitorzab dwuklapowy

B) wiaz szyputkowy D) ajlant gruczotowaty

Pierwsza spoleczna organizacja turystyczna na ziemiach polskich, powstata w roku 1873, to:
A) Polskie Towarzystwo Krajoznawcze C) Polskie Towarzystwo Tatrzanskie

B) Galicyjskie Towarzystwo Tatrzanskie D) Polskie Towarzystwo Turystyczne
Zatozycielem Tatrzanskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego (1909) byt:

A) Mariusz Zaruski C) Leopold Wegrzynowicz

B) Aleksander Janowski D) Tytus Chatubinski

Miesigcznik ,,Poznaj swdj kraj” ukazuje si¢ od roku:

A) 1938 B) 1950 C) 1958 D) 1974

Oddziat PTK w Chelmie w 1910 roku zatozyl:

A) Wiktor Ambroziewicz C) Edward Luczkowski

B) Kazimierz Janczykowski D) Stanistaw Staszic

Kiedy jest obchodzony Swiatowy Dzien Turystyki?

A) 21 marca B) 15 maja C) 24 czerwca D) 27 wrzeénia
Warunkiem zdobycia Mlodziezowej Odznaki Krajoznawczej (MOK) jest spedzenie na wycieczkach
jedno- i kilkudniowych tacznie:

A) 3 dni B) 4 dni C) 5dni D) 6 dni

Odznakg Turysty Pieszego (OTP) w stopniu matym brgzowym mozna zdobywaé w okresie:
A) dowolnym B) szkoty podstawowej C) gimnazjum D) 2 lat
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Ile punktéw musial zdoby¢ 12-latek w 2013 roku, aby otrzyma¢ matg Gorska Odznake Turystyczng
(GOT) w stopniu srebrnym?

A) 180 B) 200 C) 300 D) 360

Wsrod pigciu kolordw, ktorymi znakowane sg piesze szlaki turystyczne w Polsce nie ma koloru:

A) zo6ttego B) zielonego C) czarnego D) pomaranczowego

Odziez termoaktywna, ktora najlepiej sprawdza si¢ w turystyce, wyprodukowana jest w 100%:

A) z bawelny B) z wldkien syntetycznych (np. poliestru) C) z welny D) z lycry
Dany teren przedstawiono na czterech mapach wykonanych w r6znych skalach. Wskaz skale mapy,
na ktorej zamieszczono najwigcej szczegotow.

A) 1:50 000 B) 1:20 000 C)1:120000 D) 1:40000
Postugujac si¢ mapa w terenie, nalezy ja najpierw zorientowac. Ktory z ponizszych przyrzadow
wykorzystasz do zorientowania mapy?

A) barometr B) katomierz C) kompas D) gnomon

Planujesz wycieczke rowerowa po Pojezierzu Mazurskim. Z jakiej] mapy powiniene$ skorzystac,
aby doktadnie opracowac trase¢ wycieczki i odszuka¢ ciekawe zabytki?

A) z mapy turystycznej Pojezierza Mazurskiego C) z mapy hipsometrycznej Polski

B) z mapy hipsometrycznej Pojezierza Mazurskiego D) z mapy samochodowej Polski

Na wycieczce korzystasz z mapy w skali 1: 50 000. Jakiej odlegto$ci w terenie odpowiada odcinek
1 cm zmierzony na tej mapie?

A)50m B) 500 m C) 5km D) 50 km
Rysunek poziomicowy przedstawia: TR Y SN S S N 51,
A) pagorek T‘«J A 5‘61, '
, SR i _,_"::___if-r»;l'.:'_'_'--\\ ,
B) wzgbrze (/77—
C) gore ame))}
D) kotling |

Manewru wyprzedzania nie mozna wykonagé:

A) na drogach jednokierunkowych
B) na przejsciach dla pieszych i tuz przed nimi
C) poza obszarem zabudowanym

Przejezdzanie obok stojacego pojazdu lub przeszkody to:

A) wymijanie B) omijanie C) wyprzedzanie

Kolumna rowerow moze sktadac si¢ co najwyzej z:

A) 5 rowerow B) 10 rowerow C) 15 rowerow
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Obowigzek ustgpienia pierwszenstwa na zwezonym odcinku drogi okresla znak:
B) C)

@& A

A) motorowerzysta ustepuje pierwszenstwa pojazdowi nr 1

Na tym skrzyzowaniu:

B) pojazd nr 2 ma pierwszenstwo przed pojazdem nr 1

C) pojazd nr 1 ma pierwszenstwo przed pojazdem nr 2

Podczas wycieczki pieszej po parku na Gorce Chelmskiej jeden z uczestnikdw posliznat sie
I W noge wbit mu si¢ kawatek szkta. Co nalezy zrobic?

A) unieruchomi¢ nogg, podtrzymujac kolege pod pachy zaprowadzi¢ do przychodni
B) usuna¢ szklo, ran¢ pola¢ wodg, zanie$¢ poszkodowanego do domu

C) pozostawi¢ szklo w pozycji zastanej, poinformowaé rodzicow /opiekundéw kolegi
D) zatozy¢ opatrunek uciskowy z opaski elastycznej powyzej miejsca zranienia

Podczas parzenia herbaty oparzyte$ dlon, rana piecze, wystepuja pecherze. Co nalezy zrobié¢?

A) posmarowac¢ kremem 1 zabandazowacé C) zaklei¢ rang plastrem z opatrunkiem
B) polewa¢ zimna woda do ustgpienia bolu D) odkazi¢ rang woda utleniona, przektu¢ pgcherze

Podczas wycieczki pieszej w Poleskim PN jeden z uczestnikdw posliznat si¢ na trawie. Skarzy si¢
na silny bol w okolicy stawu skokowego (nie moze dalej 1§¢). Nalezy:

A) unieruchomi¢ dwa sgsiednie stawy, podtrzymujac kolege pod pachy zaprowadzi¢ do przychodni
B) unieruchomi¢ kosci tworzace ten staw, zanie$¢ poszkodowanego za rece i nogi do autokaru

C) pozostawi¢ w pozycji zastanej, zglosi¢ opiekunowi grupy

D) zatozy¢ opatrunek uciskowy z opaski elastyczne;j

W zattoczonym miejscu twoja kolezanka osun¢la si¢ na podloge. Nie rusza sig, jest blada, mokra.
Co nalezy zrobi¢?

A) wykonywac serie 2 oddechy i 15 uci$nie¢ mostka, zadzwoni¢ po karetke

B) wykonywac serie 30 ucisnie¢ na srodku klatki piersiowej i 2 oddechy, poprosi¢ o pomoc
C) unies$¢ nogi do gory, rozluzni¢ jej ubranie, poda¢ wode do picia

D) sprawdzi¢ czy oddycha, unie$¢ nogi do gory, poprosi¢ by ludzie si¢ odsungli

Podczas ataku drgawek nalezy:

A) przytrzyma¢ mocno poszkodowanego, by nie doznal urazow

B) zabezpieczy¢ podloze, by poszkodowany nie doznat urazu

C) glo$no moéwic, aby nawigza¢ kontakt z poszkodowanym

D) koniecznie wtozy¢ poszkodowanemu do ust twardy przedmiot, by nie przegryzt jezyka

Czytelny podpis uczestnika konkursu
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